Chào mừng Cuộc bầu cử tổ trưởng tổ dân phố nhiệm kỳ 2022 – 2025. Bầu cử tổ trưởng tổ dân phố nhiệm kỳ 2022 – 2025 là ngày hội của toàn dân.  Bầu cử tổ trưởng tổ dân phố là một đợt sinh hoạt chính trị lớn trong đời sống xã hội của các tổ dân phố trên địa bàn phường An Tân.
 Ngày 31/7/2022, các cử tri của phường An Tân sẽ sáng suốt, lựa chọn, bầu ra tổ trưởng tổ dân phố gương mẫu, uy tín và có năng lực, đáp ứng tốt yêu cầu nhiệm vụ mới. 
Bầu cử Tổ trưởng Tổ dân phố được tuyên truyền rộng rãi đến các tầng lớp nhân dân trên địa bàn phường nhằm phát huy dân chủ và quyền làm chủ của nhân dân, động viên sức mạnh vật chất và tinh thần to lớn của nhân dân trong phát triển kinh tế, xã hội, ổn định chính trị, tăng cường đoàn kết, góp phần xây dựng chính quyền trong sạch, vững mạnh.
[bookmark: _GoBack]Sau đây là các câu hỏi và trả lời liên quan đến cuộc Cuộc bầu cử tổ trưởng tổ dân phố nhiệm kỳ 2022 – 2025 trên địa bàn phường An Tân.
1. Cuộc bầu cử tổ trưởng tổ dân phố nhiệm kỳ 2022 - 2025 có mục đích, ý nghĩa và tầm quan trọng như thế nào ?
Trả lời:
Việc tiến hành bầu cử tổ trưởng tổ dân phố lần này nhằm tăng cường, củng cố hơn nữa chất lượng hoạt động của Ban điều hành tdp của phường; góp phần nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước ở cơ sở, phát huy quyền làm chủ của Nhân dân và sự lãnh đạo của Cấp uỷ Đảng, Chính quyền địa phương trong việc tham gia xây dựng hệ thống chính trị ở tổ dân phố .
2. Cuộc bầu cử tổ trưởng tổ dân phố nhiệm kỳ 2022 - 2025 tiến hành theo nguyên tắc nào ? Tổ chức vào ngày nào?
Trả lời:
Cuộc bầu cử tổ trưởng tổ dân phố, nhiệm kỳ 2022 – 2025 được tiến hành theo nguyên tắc trực tiếp và bỏ phiếu kín, bảo đảm phát huy quyền làm chủ của Nhân dân. Bầu cử trực tiếp là cử tri trực tiếp bỏ phiếu bầu ra tổ trưởng tổ dân phố. Nguyên tắc bầu cử trực tiếp đòi hỏi cử tri phải tự mình bỏ lá phiếu vào hòm phiếu. Trừ trường hợp đặc biệt, cử tri không thể viết được phiếu bầu, thì nhờ người khác viết hộ, nhưng phải tự mình bỏ phiếu vào hòm phiếu. Người được nhờ viết hộ phải đảm bảo bí mật phiếu bầu của cử tri nhờ viết; Nếu vì tàn tật hoặc lí do sức khỏe  cử tri không thể tự mình bỏ phiếu vào hòm phiếu được thì nhờ người khác bỏ hộ.
Cuộc bầu cử tổ trưởng tổ dân phố, nhiệm kỳ 2022 – 2025 được tiến hành thống nhất vào Ngày 31/7/2022.
3. Người ứng cử vào chức danh tổ trưởng tổ dân phố phải có những tiêu chuẩn gì ?
Trả lời:
Tổ trưởng tổ dân phố  phải là người có hộ khẩu và cư trú thường xuyên ở  tdp ; đủ 21 tuổi trở lên; có sức khoẻ, nhiệt tình và có tinh thần trách nhiệm trong công tác; đạo đức và tư cách tốt, được cộng đồng dân cư ở địa phương tín nhiệm, bản thân và gia đình gương mẫu; có năng lực và phương pháp vận động, tổ chức nhân dân địa phương thực hiện tốt các công việc của cộng đồng và cấp trên giao.
4. Việc lập danh sách những người ứng cử tổ trưởng tổ dân phố được tiến hành như thế nào? Khi nào thì công bố và niêm yết danh sách những người ứng cử ?
Trả lời:
1. Chậm nhất là 15 ngày trước ngày bầu cử, sau khi có ý kiến thống nhất của Cấp uỷ, Trưởng Ban công tác Mặt trận tổ dân phố tiến hành họp với đại diện các thành viên Ban công tác mặt trận tổ dân phố để dự kiến giới thiệu người ra ứng cử. Căn cứ tiêu chuẩn tổ trưởng tổ dân phố; sự lãnh đạo của Cấp uỷ  và tình hình thực tế tại địa phương, hội nghị bàn và thống nhất dự kiến giới thiệu ứng cử viên để nhân dân thảo luận, cho ý kiến tín nhiệm.
2. Chậm nhất là 10 ngày trước ngày bầu cử Trưởng Ban công tác Mặt trận phối hợp với tổ trưởng tdp đương nhiệm tổ chức và chủ trì họp cử tri hoặc đại diện hộ gia để thảo luận tiêu chuẩn, danh sách dự kiến của Ban công tác Mặt trận và những người ứng cử do cử tri giới thiệu hoặc ứng cử. Hội nghị thảo luận danh sách ứng cử để xem xét chính thức giới thiệu ứng cử.
Những người được giới thiệu đưa vào danh sách ứng cử phải trên 50% tổng số cử tri tham dự hội nghị biểu quyết thống nhất.
3. Chậm nhất là 07 ngày trước ngày bầu cử Trưởng Ban công tác Mặt trận chủ  trì cuộc họp gồm đại diện cấp uỷ, các thành viên Ban công tác mặt trận của tdp để thảo luận thống nhất và ấn định danh sách chính thức những người ứng cử tổ trưởng tổ dân phố.
Hội nghị căn cứ tiêu chuẩn tổ trưởng tổ dân phố và danh sách những người được Hội nghị cử tri giới thiệu để thảo luận và quyết định danh sách chính thức những người ứng cử. 
Danh sách những người ứng cử để bầu chức danh tổ trưởng tdp phải trên 50% thành viên dự Hội nghị biểu quyết tán thành.
5. Việc Thành lập Tổ bầu cử tổ trưởng tổ dân phố được tiến hành như thế nào?
Trả lời:
Chậm nhất là 10 ngày trước ngày bầu cử Chủ tịch Uỷ ban nhân dân phường quyết định thành lập ở mỗi tổ dân phố 01 Tổ bầu cử (Tổ bầu cử có từ 5-7 thành viên, gồm Trưởng Ban công tác Mặt trận làm Tổ trưởng; Thư ký và các thành viên khác gồm đại diện  một  số đoàn thể như: Thanh niên, Nông dân, Phụ nữ, Cựu chiến binh và đại diện cử tri của tổ dân phố). Quyết định này được thông báo đến nhân dân ở tổ dân phố biết. 
Tổ bầu cử có các nhiệm vụ:
- Lập và công bố danh sách cử tri;
- Công bố danh sách  chính thức những người ứng cử tổ trưởng tổ dân phố;
- Bố trí phòng bỏ phiếu và chuẩn bị hòm phiếu;
- Tổ chức cuộc bầu cử trực tiếp tổ trưởng tổ dân phố;
- Tổ chức việc kiểm phiếu;
- Lập biên bản kiểm phiếu và xác nhận kết quả bầu cử;
- Báo cáo kết quả bầu cử và gửi kèm biên bản kiểm phiếu và xác nhận kết quả bầu cử đến Uỷ ban nhân dân và Ủy ban Mặt trận tổ quốc việt nam phường; nộp các tài liệu bầu cử cho ủy ban nhân dân phường.
* Lưu ý: Những người được giới thiệu ra ứng cử tổ trưởng tổ dân phố không được tham gia Tổ bầu cử.
6. Việc lập danh sách cử tri được tiến hành như thế nào? Trách nhiệm của cử tri phải làm gì?
Trả lời:
Uỷ ban nhân dân phường quyết định  cử tri bầu cử tổ trưởng tổ dân phố là cử tri đại diện hộ gia đình. Cử tri tham gia bỏ phiếu bầu cử tổ trưởng tổ dân phố nhiệm kỳ 2022-2025, cử tri từ 18 tuổi trở lên, có năng lực hành vi dân sự và hiện đang cư trú thường xuyên ở tổ dân phố (thường trú hoặc tạm trú từ 06 tháng trở lên).
Trách nhiệm của cử tri là phải kiểm tra danh sách cử tri, nếu thấy có sai sót, mọi người có quyền khiếu nại bằng miệng hoặc bằng văn bản với Tổ bầu cử. Tổ bầu cử giải quyết và thông báo cho người khiếu nại biết kết quả giải quyết.
7. Việc bầu cử được bắt đầu và kết thức như thế nào? Cách bầu cử ra sao?
Trả lời:
Việc bỏ phiếu bắt đầu từ lúc 07 giờ sáng đến 12 giờ trưa ngày Chủ nhật, ngày 31 tháng 7 năm 2022. Tùy theo tình hình thực tế ở cở sở, Tổ bầu cử có thể quyết định cho bỏ phiếu sớm hơn nhưng không được trước 5 giờ sáng và kết thúc muộn hơn 14 giờ cùng ngày. Đối với những Tổ bầu cử có cử tri đi bầu đạt tỷ lệ 100% thì được kết thúc cuộc bầu cử sớm hơn quy định và tiến hành kiểm phiếu.
Trình tự bỏ phiếu thực hiện như sau:
- Khi Tổ bầu cử phát cho cử tri lá phiếu bầu, cử tri phải đem vào phòng kín. Ứng cử viên có in tên trên phiếu bầu, cử tri đánh dấu X vào ô đồng ý hoặc không đồng ý.
- Khi cử tri viết phiếu, không ai được xem, kể cả thành viên Tổ bầu cử.
- Nếu viết hỏng, cử tri có quyền đổi phiếu bầu khác.
8. Những phiếu bầu nào là không hợp lệ?
Trả lời:
- Những phiếu sau đây là không hợp lệ:
+ Phiếu không phải là phiếu theo mẫu quy định do Tổ bầu cử phát ra;
+ Phiếu không đóng dấu của Uỷ ban nhân dân phường;
+ Phiếu để số người được bầu quá số đại biểu được bầu;
+ Phiếu ghi tên người ngoài danh sách ứng cử, phiếu có viết thêm.
- Trường hợp có phiếu nghi là không hợp lệ thì Tổ trưởng tổ bầu cử quyết định giải quyết. Tổ bầu cử không được xoá hoặc sửa chữa các tên ghi trên phiếu bầu.
9. Việc kiểm phiếu kết quả bầu cử được tiến hành như thế nào?
Trả lời:
- Kiểm phiếu: Việc kiểm phiếu được tiến hành ngay sau khi kết thúc cuộc bỏ phiếu, Tổ bầu cử mời 02 cử tri (không phải là người ứng cử) tham gia chứng kiến việc kiểm phiếu. Tổ bầu cử lập biên bản kiểm phiếu và xác định kết quả bầu cử. 
10. Việc xác định kết quả người trúng cử ? Kết quả bầu cử và phê chuẩn kết quả bầu cử ra sao?
Trả lời:
- Người trúng cử tổ trưởng tổ dân phố là người đạt phiếu bầu cao nhất và trên 50% số phiếu bầu hợp lệ cao nhất so với tổng số cử tri.
- Chậm nhất là 05 ngày làm việc, kể từ ngày nhận được biên bản kết quả kiểm phiếu và báo cáo kết quả bầu tổ trưởng tổ dân phố, Chủ tịch ủy ban nhân dân phường xem xét ra quyết định công nhận người trúng cử tổ trưởng tổ dân phố hoặc quyết định bầu cử lại. Trường hợp không ra quyết định công nhận hoặc quyết định bầu cử lại thì phải trả lời bằng văn bản và nêu rõ lý do cho Tổ trưởng Tổ bầu cử biết và thông báo lại với nhân dân được biết.
- Tổ trưởng tdp chính thức hoạt động khi có quyết định công nhận của Uỷ ban nhân dân phường. Nhiệm kỳ của tổ trưởng tổ dân phố bắt đầu từ ngày quyết định công nhận của Uỷ ban nhân dân phường có hiệu lực cho đến khi có quyết định công nhận tổ trưởng tổ dân phố nhiệm kỳ mới.
11. Trường hợp nào thì tiến hành bầu cử lại ? Thời gian bầu cử lại lần 2? Nếu bầu cử lại lần 2 không bầu được tổ trưởng tổ dân phố thì phải làm gì?
Trả lời:
- Trường hợp bầu lại: Là khi bầu cử lần đầu không có ứng cử viên đạt quá nữa số phiếu hợp lệ hoặc cư tri đi bỏ phiếu chưa được quá nữa số cử tri ghi trong danh sách thì phải tổ chức bầu cử lại lần 2.
- Thời gian bầu cử lại lần 2: Ngày bầu cử lại lần 2 do Uỷ ban nhân dân phường  quyết định, nhưng chậm nhất không quá 15 ngày kể từ ngày tổ chức bầu cử lần đầu.
- Nếu tổ chức bầu cử lại lần 2 mà vẫn chưa bầu được tổ trưởng tdp thì Chủ tịch Uỷ ban nhân dân phường quyết định cử tổ trưởng tdp lâm thời để điều hành hoạt động của tổ dân phố cho đến khi bầu được tổ trưởng tdp mới (trong thời hạn 6 tháng kể từ ngày Chủ tịch Uỷ ban nhân dân phường quyết định cử tổ trưởng tổ dân phố lâm thời)
12. Đối với lựa chọn tổ phó tổ dân phố được tiến hành theo hình thức nào? Quy trình bầu chọn, công nhận ra sao?
Trả lời:
- Hình thức: Phó tổ trưởng tổ dân phố do tổ trưởng tổ dân phố lựa chọn sau khi thống nhất với Bí thư Chi bộ và Trưởng Ban công tác mặt trận thôn; ủy ban nhân dân phường  quyết định công nhận Phó tổ trưởng tổ dân phố.
- Quy trình thực hiện:
Sau khi có quyết định công nhận người trúng cử tổ trưởng tổ dân phố ; tổ trưởng tổ dân phố phải trao đổi, thống nhất với Bí thư chi bộ, Trưởng Ban công tác mặt trận lựa chọn Phó tổ trưởng tổ dân phố báo cáo Uỷ ban nhân dân phường quyết định công nhận.
Trong quá trình thực hiện giới thiệu nhân sự giữ chức danh Phó tổ trưởng tổ dân phố, Bí thư Chi bộ phải lấy ý kiến của Chi ủy về nhân sự cụ thể.
Trong thời hạn 05 ngày, kể từ ngày nhận được báo cáo của tổ trưởng tổ dân phố về lựa chọn nhân sự Phó tổ trưởng tổ dân phố, Uỷ ban nhân dân phường quyết định công Phó tổ trưởng tổ dân phố. Trường hợp không ra quyết định công nhận thì phải trả lời bằng văn bản và nêu rõ lý do cho Tổ trưởng tổ dân phố được biết, lựa chọn đề xuất nhân sự phù hợp.
Phó tổ trưởng tổ dân phố, chính thức hoạt động khi có quyết định công nhận của Uỷ ban nhân dân phường.
13. Cử tri phải làm gì để góp phần cho cuộc bầu cử Tổ trưởng tổ dân phố, thành công?
Trả lời:
Để góp phần làm cho cuộc bầu cử tổ trưởng tdp, tổ chức vào ngày Chủ nhật 31/7/2022 thành công, cử tri cần lưu ý thực hiện tốt 3 việc sau:
Một là: Mỗi cử tri cần tích cực tham gia những buổi sinh hoạt, học tập tại địa phương, theo dõi quá trình chuẩn bị bầu cử, kiểm tra danh sách cử tri, tìm hiểu địa điểm bỏ phiếu, thể thức và quy trình bỏ phiếu, tìm hiểu tiểu sử của ứng cử viên để lựa chọn bầu đại biểu xứng đáng vào chức danh Tổ trưởng tổ dân phố theo quy định.
Hai là: Bắt đầu từ 7 giờ sáng ngày 31 tháng 7 năm 2022, cử tri nhắc nhở nhau sắp xếp công việc, đi bầu cử sớm, đông đủ, đúng thời gian quy định của cuộc bầu cử, để giúp Tổ bầu cử kết thúc cuộc bầu cử sớm.
Cán bộ, công chức, viên chức Nhà nước phải gương mẫu đi bầu, hoàn thành tốt nghĩa vụ công dân theo đúng quy định.
Ba là: Luôn đề cao cảnh giác, kiên quyết đấu tranh các phần tử xấu tuyên truyền xuyên tạc cuộc bầu cử, cùng chính quyền địa phương bảo đảm tuyệt đối an toàn cho cuộc bầu cử. Để góp phần làm cho cuộc bầu cử thành công.

 


